

Mesto ako organizmus

V Kodani, hlavnom meste Dánska, uskutočnila sa v dňoch 1.–7. júla 1996 európska konferencia **The City as an Organism**, ktorú zorganizovala Dánska organizácia pre obnoviteľnú energiu (OVE). Na podujatí sa stretlo 160 účastníkov zo 67 organizácií 27 štátov Európy.

Cieľom organizátorov bolo nielen oboznámiť zúčastnených s ekologickými aktivitami v Kodani a jej okolí, ale najmä zjednotiť ľudí s podobnými ekologickými snahami, v maximálnej miere im umožniť výmenu vlastných skúseností i projektov, a tak vytvoriť podmienky na vzájomnú medzinárodnú spoluprácu. Konferencia prebiehala netradične – v dopoludňajších a večerných prednáškových blokoch odzneli príspevky na témy: Šetrenie energie a ekonomické zmeny, Definícia trvalo udržateľného mesta, Konzum a spotreba, Ekologická obnova mesta, Projekt Local Agenda – 21, Mestská ekológia v Bulharsku, European Urban Ecology Centre Project (Petrohrad, Brusel, Manchester, Berlín, Kodaň).

V popoludňajších hodinách sa konali pracovné dielne (workshopy) orientované na témy: mestský odpad a jeho recyklácia, mestská zeleň, ekocentra v meste, zelené rodiny – trvalo udržateľné domácnosti, obnoviteľné zdroje energie, šetrenie vodou, znečistené ovzdušie miest, plánovanie miest, zelená architektúra a pod.

Nabitý program spestril v strede týždňa bicyklový výlet po Kodani, zameraný na obhliadku miestnych ekologických projektov: ekologickej mestskej záhrady vytvorenej za jednu noc, ekologickým spôsobom zrenovovaného obytného domu –

s presklenými fasádami, slnečnými kolektormi, kolektormi na dažďovú vodu využívanú v splachovacích záchodoch, ďalej školského dvora so záhonom liečivých rastlín a umeľým jazierkom...

V sobotu sa uskutočnila prezentácia výsledkov tímových prác jednotlivých workshopov formou posterov kombinovaných s priestorovými objektmi – víziami trvalo udržateľného mesta a nasledujúcou diskusiou. Panely s objektmi precestujú tento rok formou putovnej výstavy *Mesto budúcnosti (Future City)* postupne celé Dánsko.

Príjemným zakončením konferencie bol nedeľňajší celodenný výlet. Účastníci si mohli vybrať z viacerých ponúk: navštíviť ekocentrum vo Frederiksbergu (FROX) či mestčko Koge, kde 1500 obyvateľov triedi a kompostuje bioodpad. Zaujímavým prekvapením bola ekologická dedinka Torup, vzdialená

60 km od Kodane pri mori, kde asi 100 ľudí vytvorilo v rámci praktickej spolupráce s Agendou 21 experimentálnu komúnu (trvalo udržateľnú) s vlastnou vnútornou organizáciou, ekologickými domčekmi (atypickými stavbami so solárnym vykurovaním, presklenými fasádami, využívaním dažďovej vody), biočističkou odpadovej vody, veterným mlynom (ako jediným zdrojom energie), záchodmi so separovaním odpadu, vlastnou pekárnou chleba a poľnohospodárskou farmou, detskou škôlkou atď. Bolo veľmi príjemné a inšpiratívne stretnúť ľudí, ktorí sa rozhodli uviesť do praxe myšlienku trvalo udržateľnej spoločnosti s princípmi, ako napr. zlepšovanie kvality ľudského života, minimalizácia vyčerpávania obnoviteľných zdrojov, či zmena osobných prístupov a praktík.

Na záver konferencie poslali jej účastníci list Sekretariátu pre kampane za trvalo udržateľné mestá do Bruselu so žiadosťou o zlepšenie informovanosti a spolupráce s mimovládnyimi a lokálnymi organizáciami, ktoré sú aktívne v kampani za trvalo udržateľné mestá.

Katarína Zlochová

